

# “6个厅官被追责”值得点赞

□石述思

截至8月29日下午3时,天津港“8·12”特别重大火灾爆炸事故已经造成147人死亡,26人失联。

国家最高领导人连续两次做出批示,政治局常委会专门召开会议要求严肃查处相关责任人。

来自最高人民检察院的消息称,目前已经有6名厅级干部将被追究刑事责任——他们因涉嫌玩忽职守罪或面临最高7年的牢狱之灾。

而涉案公司瑞海公司负责人涉嫌重大责任事故罪、非法储存危险物质罪最高或将面临极刑判决。

面对如此处理结果,公众网上一片点赞。

从爆炸案发生以来,除了对消防战士勇敢献身的惋惜赞誉,就是针对当地主管部门遮遮掩掩、罔顾左右的网络吐槽持续发酵。

8月19日,被媒体呼唤多日却姗姗来迟的天津港总裁郑庆跃来到“8·12”滨海爆炸事故新闻发布会上。发布会上,不断有记者提问关于瑞海公司的监管问题。而郑庆跃不断重复强调,天津港公司是天津港辖区的一家国企,和

瑞海国际物流公司并无任何隶属关系,集团公司一直都是在专心地投入到抢险救援中,但其一直未回答涉事企业瑞海公司的监管谁来负责的问题。

发布会结束8天后,官方公布了郑庆跃被采取刑事强制措施的消息。

其中究竟,耐人寻味。

个别官员之所以回避遮掩,知道自己摊上大事了,试图利用监督缺位的公权私用,为自己逃脱追究,减轻处罚多争取一些时间,幻想着最终以失察等名义承担免于刑责的管理监督责任,而让一些基层人员去独自面对严厉惩罚。

这次特大安全事故处理过程有两个醒目亮点:一是秉事终于没有按照喜事彩排,二是万能的临时终于没再在追责时唱主角——这是一种真诚,更是一种正义。

这首先彰显了来自中国最高决策层的信念:“不论涉及到底谁都要一查到底,依法依规严肃追责,对涉及玩忽职守、失职渎职、违法违规的决不姑息,给社会一个负责任的交代。”

这预示着伴随着反腐倡廉、行政体制变革以及现代国家治理结构的构建,一些失职渎职的官员将依法为其罪责付出代价,并成为惯例。

这一方面表明了最高决策层从保护公众生命

安全入手,再度高分贝地敲响了安全生产的当代警钟;另一方面则说明,在一个全面深化改革的年代,面对转型期日益集聚的社会经济矛盾,大力反腐,理顺政府管理机制,推动依法行政,必须从严治官,严厉问责,以治标带动治本。

更关键的是,这既顺应了民意,也是全面推动依法治国的题中之义——“6个厅官被追究刑责”是对官员们一次深刻的法治教育,进而提醒他们:只有将权力装到制度的笼子里,严守权力和市场的边界,才能够将中国持续高发的安全生产事故降到最低,才能对得起人民赋予的权力,才能使自己的官场生活体面安稳。

一个有尊严的官场不能建立在稳定的收入、完善的福利和被人羡慕尊重上,没有敬畏法律、恪尽职守、勇敢担当、服务公众的意识和能力,这些外表的风光不过是浮云。

难道针对“6个厅官被追究刑责”引发的网民的万千点赞不值得更多官员内心触动并反躬自省吗?

天津港“8·12”特别重大火灾爆炸事故的幕后推手,不仅有惟利是图、罔顾安全、漠视生命的不法商人,更潜伏着敷衍塞责、监管不力、肆意纵容的“人民公仆”。在社会监督渠道不够畅通的背景下,一场特大灾难就这样无可挽回地爆发了,令人痛

心、愤怒、震惊。

至于瑞海公司和官员在生产经营中是否涉及官商勾结、权力寻租等腐败行为,决策层表明了这样的决心:“国务院天津港‘8·12’特别重大火灾爆炸事故调查组将深入调查,检察机关、公安机关将进一步加大侦查工作力度,对涉嫌犯罪的一查到底,绝不姑息。”

必须承认,这场声势浩大、深得民心的问责代价沉重。147个永远消逝的鲜活生命、26个至今下落不明的失联者、更多失去亲友的家属内心永远难以愈合的伤痛以及惊人的财产损失和高昂的救援成本,都足以使8月12日永远成为中国当代工业史上黑暗的一天。

正如刑法的宗旨是预防犯罪,问责的目的也是为了避免悲剧上演。而从汲取教训、完善机制、健全监管、加强监管的角度,这个事件留给时代的追问远远没有结束——叩问着更多公仆和商人们的内心:权力和金钱之上,还有什么?

为了找寻答案,每个分享着改革开放巨大物质成果、在通向成功和富裕大道上一路狂奔的国人,都应该放慢脚步,认真求索——关于良知,关于常识,关于信仰,关于生命的目的和生活的意义。

编读e时代

本报法人微博网友留言摘编

(2015年8月22日~2015年8月28日)

【以房养老的头号敌人】以房养老,就是将房产抵押给保险公司,每月领取不菲的养老金,最终房子归保险公司处置。而现实是,很多子女一边无力赡养乃至不愿赡养老人,一边却惦记着老人本可以用改善老年生活的家产,理直气壮地要相占有、剥夺,甚至不惜以亲情相胁迫。

(2015年8月23日《工人日报》报道)

【@飞马14】:以房养老是一种新事物,为多数人接纳还需要时间。

【@丽倦毛】:就凭老人对子女深沉的爱,以房养老必是前路坎坷。多元化的养老方式面前,可以根据具体情况来选择。

【湖北高温补贴“零投诉”凸显尴尬】近日,通过专项督查,湖北省武汉市已发现35家用人单位未按规定发放高温津贴,总计6.3万元;湖北省黄石市督促补发高温津贴1.5万元……然而,湖北省劳动监察部门之前接到的相关举报和投诉几乎为零。

(2015年8月26日《工人日报》报道)

【@吃素的沙漠狼】:主动维权的成本太大,常态的监管不能少。

【@落雪怎无痕】:高温补贴的落实不仅仅是个人的事,要破解这个难题还需要制度作保障。

【收费公路条例修订稿征意见“长期收费”争议大】《收费公路管理条例》修订稿在向社会公开征求意见期间,共收到意见454条。其中,引发争议最大的是“长期收费”。有关专家表示,世界上没有真正意义上的免费公路。但是,一部分人认为,公路作为公共产品应该免费。

(2015年8月28日《工人日报》报道)

【@天涯洲洲】:公路费改税已施行,再收费算是合理吗?

【@韵中之雾】:高速公路是公共产品,确实应免费或少收费。但是,权利和义务是统一的,由公众共同出资维护也不是不可以。

(赵琛摘自《人民日报》新浪微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台  
与《工人日报》微博互动

经济学人智库发布全球宜居城市排名报告,北京位列第69位,蝉联中国大陆最宜居城市

# 北京“宜居”体现在哪里?

□本报记者 彭文卓

近日,经济学人智库发布全球宜居城市排名报告,北京位列第69位,蝉联中国大陆最宜居城市。

“首堵”北京成为大陆最宜居的城市,首先引来一片争议。交通拥堵、人口膨胀、房价奇高、看病艰难……这些似乎成了北京的标签,在许多人印象中,“宜居”好像和这座城市不沾边。

北京真的“宜居”吗?它为何能够领跑榜单中的大陆城市?而这背后,又指向了中国城市发展的哪些问题呢?

## 又爱又恨的城市

什么是“宜居”?顾名思义,宜居城市是指对城市适宜居住程度的综合评价。根据中国《宜居城市科学评价标准》,其特征应包括社会文明、经济富裕、环境优美、资源承载、生活便宜、公共安全六个方面。

依此标准,由于饱受诟病的交通拥堵、房价高昂、雾霾侵袭等“城市病”,北京的“宜居指数”理应受到质疑,消息一出,深圳都市报在头版以“呵呵”做出回应。在2015年北京市“两会”上,北京市长王安顺也表示:“北京目前的确不能称之为宜居,大家有深切的感受。”

而以下几组数据或许可以概括出北京人的生活状况:

截至2014年末,北京市常住人口达到2151.6万人,比2013年末增加36.8万人。常住人口密度为每平方公里1311人,比2013年末增加22人。

根据北京市第三次全国经济普查的数据,2013年,北京全市71.8%的就业岗位集中在城六区,

郊区居住、市内工作成为普遍现象。加上交通拥堵等原因,北京平均通勤时间达97分钟,为全国最长。

据北京市环保局公布的数据,2014年全年,北京市主要大气污染物PM2.5年均浓度为85.9微克/立方米,PM2.5导致的重污染天数为45天。

如果以中国百姓最为关注的住房条件作为考量,如今在北京东五环外的通州,平均房价也已迈入了3万元时代。

不可否认,在大城市房价居高不下、生活压力持续增长的情况下,年轻人中出现了“逃离北上广”现象。今年3月,32岁的王恺言就成为了其中的一位,他选择离开生活了14年但“越来越不宜居”的北京。王恺言的目的地是厦门,他认为那是经济发达的南方沿海城市,“空气比北京好,我要去面对朝大海,春暖花开的生活。”

而半年后,他却又成为了“逃回北上广”中的一员。在厦门的民营企业里,王恺言开始怀念北京外企的专业工作氛围和忙碌节奏,因为现在下班后的生活变得单调枯燥。离开雾霾的他竟然发现,“北京的平均预期寿命比厦门高”。“虽然北京的城市管理水平与国际大都市不符,但它永远不会让你在精神世界空虚。”王恺言说,北京是一个让人又爱又恨的城市。

## 资源丰富的领跑者

北京是凭借什么领跑榜单中的天津、苏州、上海等大陆城市的呢?

据悉,该榜单是依据稳定性、医疗保健、文化环境、教育、基础设施这五大指标以及下设的30多个小类指标对全球140个城市进行的综合评分,榜单前三位分别是:墨尔本、维也纳、温哥华。

报告参与人之一、经济学人智库(EIU)亚太区经济学家汤姆·拉弗蒂指出,虽然北京及周边地区

的污染问题备受关注,但环境污染只是一个考核指标,其他指标还有文化活动、文娱设施的普及等多项目,而北京在其他方面得分比较高。北京排名靠前最主要的原因是它在教育这一评价指标中得分高。

作为文化中心,北京自然聚集了中国顶级的教育资源。以高等院校为例,北京共有89所普通高校,其中有23所“211”院校,8所“985”院校,而全国也一共只有107所“211”和39所“985”院校。

在文娱设施指标方面,北京地区目前有各种类型的博物馆近170家,已超过纽约、马德里、柏林,仅次于伦敦,成为全球拥有博物馆数量第二多的城市。

除此之外,北京还聚集了全国最顶级的医院,北京市预约挂号统一平台上显示,可预约的医院总数共147家,可预约的三级医院共87家,可预约的三甲医院共54家。

中国人大大学社会与人口学院教授姜向群认为,北京在教育、医疗、公共福利、基础设施等方面积累了独一无二的资源优势,资源的集中带来人口的集中,各种思维的人在这里更容易找到志同道合的人。

“就像北京比上海、广州拥有更多的移动互联网创业项目,它更多元、包容、创新,带来了精神世界的丰富和多样,能满足你的好奇心。”王恺言如今觉得,包容度和创造力也是城市宜居的应有之义。

## 合理的宜居

有学者提出,凭借教育、医疗、基础设施等丰富资源,北京得以领跑大陆宜居城市,但它的人均资源占有量却值得商榷。

数据显示,2014年,北京年诊疗近2.2亿人次,日均70万外地患者看病,比吉林、内蒙古两省区门诊人数的总和还要多。

姜向群教授指出,城市宜居的背后,其实还是资源的比拼。而榜单结果,则表明了中国大城市比中小城市具备更多的资源。优越的城市资源导致人口过度聚集,对大城市而言,会积累更多的城市病,并非长久之计。

北京社会建设研究会会长、北京市委党校教授尹志刚也坦言,因为首都功能定位太多,资源过于集中,他起初对于北京建设宜居城市是不太看好的。“但近年来,通过疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展,尤其是在产业结构升级、调控资源配置背景下,宜居指数已经显著提高了。”

统计显示,2014年,北京市关停了392家一般制造业和污染企业,拆除中心城商品交易市场36个,淘汰老旧机动车47.6万辆。同时,北京人口增速在逐步放缓,人口增速已连续四年下降。

另一方面,也有人认为:北京宜居是对于富人和中产阶级而言,低收入群体其实并不完全认同。姜向群教授认为,榜单上的“宜居”更多是一种“平均的宜居”,从北京的实际情况来说,“宜居”的两级分化很严重。对于低收入水平者和外来务工人员来说,他们的“宜居”感并不明显。

“不能光看数字。要实现全面的宜居,让大多数人特别是弱势群体都能感受到宜居。”姜向群教授认为,宜居城市,首先应该是人的宜居,要看它是否促进了人的全面发展,让普通人有幸福感。

宜居的合理评价依据到底是什么?尹志刚教授说,宜居的内涵,对城市而言,是资源的合理利用和可持续发展,对生活在其中的人而言,是衣食住行、柴米油盐的舒适生活状态,更高的是一种文化追求、价值认同。

# 哄抢

2015年8月25日,山东荣乌高速滨州沾化区段,一辆山东鲁运运输车倾翻,数万只小黄鸡散落在地,附近村民闻讯,纷纷前来抓小鸡,不少人还开着三轮车,整车装回,还有被堵在路上的人下车加入抢鸡队伍。图为忙得不亦乐乎的老乡们。而让车司机遭受的损失,雪上加霜。

陈杰/CFP

## 刑法修正案(九)三次审议历程回眸

(上接第1版)

同时,针对社会反映强烈的机动车超速、超员导致交通事故以及“医闹”等不良现象,草案二审稿增加了相关规定,明确从事校车业务或者旅客运输,严重超过额定乘员载客,或者严重超过规定时速行驶的,处拘役,并处罚金。“医闹”如情节严重,造成严重损失的,对首要分子和其他积极参加者均处以刑罚。

### 草案三审稿:取消嫖宿幼女罪、暴力袭警从重处罚、重大贪污或终身监禁

在充分听取各方面意见的基础上,三审稿又做出了一系列修改:

对于社会要求取消嫖宿幼女罪的呼声,草案三审稿作出回应,取消嫖宿幼女罪,对这类行为可以适用刑法关于奸淫幼女的以强奸论、从重处罚的规定,不再作出专门规定。

(上接第1版)

做好西藏工作,必须牢牢把握改善民生、凝聚人心这个出发点和落脚点。多年来,公路交通行业通过投资倾斜、人才与技术援藏、机械设备援藏等多种方式支援西藏公路交通发展。交通运输部公路局办公室主任张竹彬说,“夯实交通基础设施是西藏和四省藏区经济社会发展的重要前提,要在富民兴藏、改善民生上下功夫,让各族群众切实感受到党的温暖和关怀。”

农业是西藏和四省藏区的基础产业和民生产业,农业部发展计划司副司长刘北桦表示,要牢牢把握改善民生、凝聚人心这个出发点和落脚点,重点支持农牧业转变方式、打牢基础、提质增效、强化体系,促进农牧业增收,为西藏和四省藏区全面建成小康社会和长治久安打下更为坚实的基础。

中央网信办干部职工表示,网信办要坚决落实中央的战略部署,精心组织开展涉藏网上宣传,强化网络传播阵地建设,大力推进西藏和各藏区信息化发展,为西藏经济社

会发展插上“信息化翅膀”。

对于“长期建藏”,商务部援藏办公室主任谢宇表示,要努力把国家赋予的政策优势转变为现实发展优势,把工作做细做实,制定切实可行的援藏方案,确保有关援藏举措符合当地民情、商情,为西藏和四省藏区经济社会发展作出积极贡献。

做好西藏工作,打造富有创造力和战斗力的干部和人才队伍是关键。正在西藏阿里地区挂职行署专员的姚永强说:“作为一名援藏干部,要具体落实习近平总书记讲话中对援藏工作的要求,弘扬‘老西藏精神’,在实际工作中用全劲,使全力。”

中央第六次西藏工作座谈会在共青团中央机关引起热烈反响,大家表示,共青团要始终瞄准青少年健康成长这一长远目标,从教育援藏、就业援藏和人才援藏三个重点方面深入做好对口援藏工作,为促进西藏各族青少年健康成长创造良好条件。

(新华社北京8月29日电)

## 进不去的中小学校

2011年,时任国家体育总局局长的刘鹏在讲话中透露,全国的体育场馆66%是在学校,但是开放率不足1/3。第六次全国体育场地普查结果显示,教育系统管理的体育场馆达到66.05万个,面积占全国体育场馆总面积的53.01%。解决全民健身场地问题,校园场地开放是一个重要方向。然而实际情况如何呢?

“附近的中小学校周末都闲着,要是能进去肯定要比马路上安全、空气也好,但去了好几个学校都不让进。”北京市西城区一位在街上跑步的市民告诉记者。

记者双休日在北京市东城区、西城区的

大型体育场馆和中小学校都不能满足百姓健身的需求,而与百姓关系更加密切的小区和公园的健身设施对于全民健身的实现有着不可或缺的作用。那么现实是怎样?

大型体育场馆和中小学校都不能满足百姓健身的需求,而与百姓关系更加密切的小区和公园的健身设施对于全民健身的实现有着不可或缺的作用。那么现实是怎样?